



2023年上半年,槐荫区交出了一份高质量发展的亮眼答卷。

锚定目标、砥砺前行,为加快建设黄河流域中心城市一流城区蓄势赋能 槐荫区实干担当跑出高质量发展“加速度”

记者 王贝艺

下好产业布局“大棋” 以项目之“进”点燃发展之“劲”

全区‘125510’发展思路的关键落脚点在‘十大提升行动’,这是区委守正创新、与时俱进的具体工作抓手,更是推动全区绿色低碳高质量发展的‘施工图’。槐荫区委书记孙常建强调,要坚持十指弹琴,坚定不移推动高质量发展,“我们更加注重经济质的有效提升和量的合理增长,经济社会发展持续向好、量质齐升。”孙常建说。

全区生产总值实现365.5亿元,同比增长6.4%;固定资产投资同比增长20.5%,位列全市第三;规模以上工业增加值同比增长13.7%,位列全市第四;一般公共预算收入完成28.4亿元,同比增长16.4%,位列全市第六;社会消费品零售总额同比增长9.8%,位列全市第六……上半年,槐荫区经济展现出充分的韧性和活力。

经济要振兴,产业必振兴。经济高质量发展,首先就要做好产业的谋篇布局。今年以来,槐荫区产业布局“大动作”频出:医学中心深化改革释放活力,组建医发集团,山东质子中心完成临床试验,济南精准医学产业园建成启用,广安门医院济南医院、重离子中心、科创产业园二期、数据科创中心等近40个重点项目加快建设;经济开发区扩区调区获得批复,先后签约力冠微电子、华研国芯等半导体项目12个、总投资33.8亿元;高标准打造“经十西路汽车产业带”,让“要买车,到槐荫”品牌叫响全市,179家限上汽车销售企业实现销售额166.72亿元,同比增长13.31%;成功创建省级全域旅游示范区,先后举办首届济南国际儿童戏剧节、黄河生态半程马拉松赛等知名活动、赛事,全区文旅产业生态繁荣;中铁快运、象屿伟杰、泉惠国际物流等现代化物流企业加快发展壮大,山东数字金融产业园,累计入驻企业86家,基金管理规模224.1亿元。

产业格局培育增长动能,项目建设积蓄发展动力。今年以来,槐荫区以项目之“进”点燃发展之“劲”,强力推进总投资3140亿元的216个重点项目建设。其间,2个省级重点项目完成投11.3亿元,16个市级重点项目完成投资48.78亿元;92个续建项目全部开工建设。同时,槐荫区建立重点项目谋划策划机制,引进第三方咨询机构,新策划项目63个,总投资222.76亿元;积极策划获批老旧小区改造、市立五院片区智慧停车场等项目专项债资金11.63亿元。此外,上半年签约198户、交房205户,圆满完成齐鲁大道北延工程项目和市立五院周边片区城市更新项目(一期)签约交房工作。

今年以来,槐荫区锚定“125510”发展思路,吹响了催人奋进的号角。奋斗不只是喊口号,“最强的力量,就是说到做到。最好的落实,就是一抓到底。难干的事要创造条件去干,能干的事要争分夺秒去干。”济南市槐荫区委书记孙常建曾对全区党员干部发出动员令。凭借着这样一股子干劲,上半年,槐荫区交出了一份高质量发展的亮眼答卷。



济南精准医学产业园建成启用。



持续为群众和企业提供便捷高效的数字化服务。

迈向“商业枢纽” 槐荫区基层党建提升“强合力”

槐荫区作为济南乃至山东的重要门户,处于环渤海经济圈、省会“1+6”都市圈战略交汇点。济南西站每天388趟高铁,直达全国343个城市,是山东省首个实现地铁、高铁、长途客运、市内公交“零换乘”的交通枢纽。卓越的交通区位优势助力槐荫区加速向商业枢纽消费转型。

上半年,槐荫区致力于消费扩容,提升经济发展“强热力”。成功举办“约惠槐荫·首届惠民车展”在内的各类展会43场,吸引参展企业2.2万家,参展人数超220万人次,拉动消费近30亿元。推动文旅融合,统筹“一院四馆”、方特东方神画、印象济南等资源,推出更多高品、高端、高质演出。著名演员陈佩斯携话剧《惊梦》亮相山东省会大剧院,在济南掀起了一场“戏剧热”;“书香槐荫区悦读西城”品牌影响力不断提升;印象济南客流量突破千万人次,方特东方神画接待游客50.91万人次。上半年全区重点景区和演出场所营业收入8.54亿元,同比增长21.2%。

作为区域经济工作的“第一战场”,“双招双引”将为经济发展注入巨大活力。槐荫区实施招商引资“九大行动”,开展各类招商活动20余场,“上半年,区级领导同志带队赴北京、上海、深圳、香港等地开展招商,共签约落地项目88个、总投资额336.15亿元,落户中联水泥(山东)研发中心、中建(济南)投资建设有限公司、

中国建筑技术集团山东分院等11个央企总部类项目。”孙常建说。与此同时,槐荫区成功申报国家级重点人才工程27人,储备高层次人才项目5个;引进留学人才7人、博士4人、硕士108人,全区人才总量达18.8万人,创新人才高地加速形成。

党建兴则事业兴,党建强则事业强。槐荫区依靠基层党建提升“强合力”。槐荫区树立大抓基层鲜明导向,加快村(社区)党组织建设分类提升,创建“示范”村28个、“创优”村63个、“强基”村2个。同时,槐荫区凝聚党建护航发展力量,创优济南西站交通枢纽“齐鲁门户”党建品牌,在全市率先成立出租车行业党建联盟,建立党建联合、发展融合、服务聚合的常态化运行机制。在强化党建引领基层治理方面,槐荫区实施党建引领基层治理“双十”行动,抓紧抓实党建引领基层治理街道工作质效评估,打造全域过硬街道。建立“1+7”工作运行机制,推动344名社区专职网格员择优纳入社区工作者管理,优化调整社区网格627个、农村网格113个。

咬紧“四拼”精神 快马加鞭奋力冲刺全年目标

发展蓝图催人奋进,下半年,“拼”字仍然是槐荫区的主旋律。“继续加压奋进,以‘咬定青山不放松’的拼劲,奋力开创高质量发展新局面。”孙常建表示,要在全区大力弘扬拼经济、拼项目、拼速度、拼作风的“四拼”精神,“只要把‘四拼’落细、落实、落好,下半年的工作一

定会有大的提升。”孙常建说。

下半年,槐荫区将全力以赴“拼经济”。孙常建表示,经济运行是系统工程,指标增速是硬核比拼。为此,全区上下要认真落实区委常委会关于“六个扩增量、拼速度”的要求,牢牢把握“三条主线”,即要守好“及格线”,要力保“达标线”,要冲刺“优秀线”。

槐荫区将全力以赴“拼项目”。孙常建表示,医学中心、经济开发区要发挥“主战场”作用,医学中心要确保完成年度投资120亿元的任务,全力保障树兰(济南)国际医院尽快开院。

在招商引资方面聚焦发力。要尽快建立“342”现代化产业体系招商图谱,立足打造“济南西站枢纽经济商务区”,做大做强山东科创(槐荫)基地、人力资源服务产业园、数字金融产业园、绿地科技智汇港、山东网络视听产业园等高端高质产业园区,进一步重点策划打造“京沪总部经济产业基地”“京沪康养产业基地”等一批主题特色鲜明的高能级平台载体,按图索骥招引落地优质产业项目,全力加快产业导入,打造西客站片区高端产业集聚核心区,增强济南西站片区虹吸力、影响力、辐射力。

槐荫区将全力以赴“拼速度”。短板整改要提速,消费带动要提速,数字槐荫建设要提速。今年是数字济南建设“重点突破年”,槐荫区作为数字济南建设的“主战场”之一,在数字机关、数字政府、数字经济、数字社会建设上取得了初步成效,在全市作了典型发言。接下来要把现有优势巩固好、拓展好,坚持需求导向,加快了解群众和企业的共性需求,有针对性地开展数字化平台建设;坚持问题导向,聚焦当前经济社会发展和社会治理中遇到的难题,加快丰富产业、民生、城市建设等领域数字智慧应用场景;坚持目标导向,梳理业务部门与数据管理部门间不顺畅、不及时的突出问题,加快打通数据壁垒,持续为群众和企业提供便捷高效的数字化服务,以数字槐荫建设新成效,为加快建设黄河流域中心城市一流城区蓄势赋能、强基筑台。

槐荫区将全力以赴“拼作风”。“经济社会发展的比拼,说到底是人的比拼,是作风的比拼。”孙常建表示,今年以来,通过持续强化作风建设,下大力整治作风领域顽瘴痼疾,全区党员干部作风境界明显提升,但一些重点工作、重点环节还存在抓而不紧、抓而不实、平推平拥等问题。对此,槐荫区将持之以恒强化作风建设,以“四盯”促落实,即:盯上,解决谁来盯、盯什么的问题;盯住,解决盯而不实、责任不到位的问题;盯紧,解决作风漂浮、形式主义的问题;盯牢,解决工作方法、善作善成的问题。

行之愈艰,行之愈坚。今天的槐荫,凭借着冲天干劲使梦想接连实现,未来的槐荫,将快马加鞭奔向新里程。下半年,槐荫区必定以一往无前的拼劲、干劲完成全年目标,在砥砺前行中争取谱写中国式现代化的“示范区”。